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COLABORARE CREATOARE CU TEATRUL 

Pînă acum şapte ani scriam doar poezii. Şi, design r, cind am încercat sa 
scriu teatru, mi s-a parut că acest gen ou este dificil (de altfel, din nefericire, 
aceasta-i convingerea aproape a fiecarui debutant). Contactul eu coleotivul Tea-
truilui Armatei mi-a deschis ochii. Am desooperit greutatea imensă a dramaturgiei. 
Am înteles ce înseamnă a „pune piesa m scena", atunci când eroii prind carne şi 
viată. Pina atunci neglijaim, sau mai precis nu oumoşteam cele mai elementare 
regoli scenice. Mi-am dat seama că deplina cunoaştere a teatrului, a legilor lui, 
este, pentru un dramaturg, la fel de obligatorie ca şi cunoasterea m amănunt a 
vietii. Mai aies, a creatoruilui de pe pozitiile noastre, marxist-leniniste. 

îmi amintesc de prima întîlnire eu coleotivul teatrului. Am prezentat un act 
din Se risipeşte ceaţa, piesă nejucată pînă în prezent. Discuţia a ânceput de la 
prima replica. Un tăran spunea : „Haideti, a răsărit soarele şi panerai lui cu ga-
roafe s-a vărsat pe gradina imensă a cerullui". Eu imi apăram replica aprig, însă 
cu un deosebii efort am înteles cît de fails şi „iliterar" suna aceasta imagine can
tata. Cit de lung a fost drumul pina sa ìnteleg rolul cuviutului, care exprima 
acţiunea, care deseoperă caracteml personajului ! Dar, să nu vă imaginaţi că 
această lectie a fost suficientă. De la o liimbă literară fortată. am alunecat spre 
un prozaism pripit, uscat şi lipsit de o semnificaţie deosebită. îmi lipsea ounoaş-
terea continutului lăuntric al cuvintului, care este cheia ce ne deschide adt*nc per-
sonajele, caracterele lor. Stridentele, retorismele m-au urmărit şi mai departe (şi 
chiar mă urmărese şi azi...). Ce muncă aprigă se impune unui dramaturg pentru 
a reuişi sa oreeze o limbă viguroasă, expresivă, clara, concisa, plastica, sugestivă 
şi colorata ! O limbă pornită de la viată şi nu confecţionată din birou, după dife
rite modèle depăşite de limba reală în circulatie. 

In piesa Furtuni de primavara, desi imi propusesem sa tnatez un subieot non 
in literatura noastră, am abuzat de unele formule dramatice uzate şi arhicunoscute, 
urmărind uneori efecte exterioare, asa-zisele „lovituri de teatru". Căutam să ajustez 
viaţa nouă după tipare şi scheme perimate. 

Cu toate îndrumările primite din partea maestrului Ion Şahighian şi din 
partea regizoralui Vlad Mugur, mă îueăpătînam şi imi susţineam „avocăteşte" con-
struetia eronată şi naivă a dramei. Nu cu uşurintă, am dedus că noul continui al 
vietii noastre impune in mod imperios şi forme noi, îndrăznete, tipice, alese cu 
discernămiînt şi selectate după o îndelungă şi fructuoasa observare a mediului din 
care ne extragem subieotul. 

In Zbor de noapte, colectìvul artistic, în frante cu regizomil Val Săndulescu 
şi regretatuil Constantin Ramadan, a dus o adevăirată luptă cu rez is tenta mea de a 
sustine nnele personaje „imprumutate" (ce bine ar fi dacă aş fi eu cazuì unie în 
dramaturgia noastră !...). Măstile împrumutate (fără premeditare) din alte piese, cu 
coloritul putin schimbat, erau artificios construite şi inabil imtroduse în confiliot, 
erau respinse de realitatea vietii noastre. Erau lipsite eu totul de veracitate. Avìntul 
fantezist şi inventia artistica nu erau strtìns legate, cu putemice rădăcini de viată, 
de adevărul şi profunzimea ei, de sensul ei nou. 
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Valoarea reală a subtextului am deprins-o abia mult mai <tîrziu, cu ocazia 
piesei Ecaterina Teodoroiu. Alâturi de maestrul Ion Şahighian şi iînăra regizoare 
Sanda Manu, întregul ooleotiv de actori mi-a dat un sprijin efieient. Pe dît posibil, 
m-a ajuftait să elimin unele scheme anaoronice, construite, care înăbuşeau viaţa 
adevărată a personajelor. Am desooperit arta de a crea caractère veridice, 
profund umane, motivind cu minutiozitate cauzele care determina actiumea şi dez-
văluirea caraoterelor, de a construi personaje interesante, cu o bogată patrundere 
psihologică, de a te debarasa de ce-i mărunt, a întelege adevărata arhitectonică a 
piesei, armonia dintre ce este monumentali şi fapt-aimănunt (mai râmlîne doar, eu 
timpul, sa aplic în totul aceste considerente majore...). Am ravăţat că, atunci cînd 
scrii o piesă, trebuie să o vezi în fata ochilor, să-i auzi replicile rostite, personajele 
să trăiască îin tine, cu intensitate, couflictul sa se desfăşoare conform vietii şi să 
nu fie doar o variantă palidă a unui ait conflict désuet. Fiecare scena trebuie, în 
mod imperios, sa dinaimizeze aotiunea, sa se desfăşoare logic, să aibă un dezno-
dămiînt rezuiltait din ciocnirea şi creşterea caracterelor şi nu un deznodămjîmt arbitrar, 
déterminât de vointa autoruiui, de bunul său plac. 

în timpul repetitiilor ou recenta mea lucrare Oprifi-l pe Dick Warrings, mai 
mult ca în celelalte piese, discutiile au fost purtate asupra ideii piesei, asupra 
mesajului ei. Eroul principal, locotenentuil aviator Dick Warrings, datorită educa-
tiei şi unor complexe personale este împins spre alcoolism şi e gâta să dealanşeze 
un adevărat cataclisim. De data aceasta, ajutorul leatrului şi sfaiul regizorului, 
Mircea Avram, au oontribuit la restructurarea eroului pe linia unei adrneiri a sem-
nificatiei sale în piesă. Nu numai alcoolismul, nu numai complexul său de infe-
rioritate şi de nerealizare, îl aruncă prada dementei, ci nevroza războiului rece, 
neliniştea provocata de acest război în unele minti din occident, se întoarce ca un 
bumerang contra aceluia care o miîmuieşte. 

De fapt, de aici trebuie să înceapă oolaborarea între autor şi teatru, de la 
importanţa sooială a ideii. Aici trebuie sa se manifeste exigenţa sporită şi fără 
nici o concesie a membriior consiliului artistic ca şi a coiectivului de actori : de 
la mesaj, de la comtinutul piesei. Piesa, lucrare de literatură, nu trebuie socotită 
ca un pretext pentru spectacol sau regie, ci ca bază ideologica şi artistica a artei 
scenico. De aici, trebuie sa rezulte celelalte cerinte, cum sînt dezvoltarea actiunii 
şi conflictului, manifestarea caracterelor, limbajuil lor şi limba piesei insăşi ; de 
aci trebuie să izvorască deplina colaborare dintre dramaturg, regizor şi actor. 
Această colaborare rodnica are o influentă fructuoasă asupra dezvoltării fireşti a 
dramaturgiei romîneşti, atît cantitativ, oît, mai aies, calitativ. 

Această colaborare, dacă este principiala şi făcută cu dragoste fata de piesă 
şi eu respect faţă de regizor şi actor, nu poate aduce deoît roade spectatorilor. Şi 
artei adevărate ! 

Eu, personal, datorez coiectivului de actori de la Teatrul Armatei fiecare 
*piesa a mea, nu numai fiecare spectacol ; datorez maeştrilor Şahighian şi George 
Vraca, regretatului Constantin Ramadan, Ninetei Gusty, lui Migry Avram Nicolau, 
lui Sergiu Dumitrescu, N. Gărdescu, Geo Maican şi atîtor altora care s-au apropiat 
eu dragoste şi competenţă de munca mea de creatie. Amprenta lor eficace se simte 
dn fiecare lucrare a mea. 

Şi încă un sfat pentru autorii mai tineri decît mine : oolaborarea dintre 
iteatru şi dramaturg nu se învată numai din articole şi studii, oricît de explicite 
•si realizate ar fi eie, orioîtă bogăţie de fapte, de documentale, ar sta la baza lor. 
Această colaborare se învată ca şi zborul : practic. Lovindu-te de fiecare pala de 
vînt, de fiecare gol de aer, capotînd uneon şi aterizînd forţat... Apoi, iei zborul 
de la îneeput, mai stăpîn pe avion, pe manşă, mai stăpîn pe arta care te va face 
sa atingi zările iniaculate ale frumosului. Şi toate acestea împlinite numai din 
«pasiune şi din dragoste, în numele frumosului pentru cei multi şi outezători ! 

www.cimec.ro


